



ФЕОКТИСТОВА И.М., СУМЕРКИНА Т.Н.,
библиотечные работники Отрадновской средней школы
Угличского района

Охрана окружающей среды — дело каждого

Отрадновскую среднюю школу обслуживают сразу две библиотеки: школьная (0,5 ставки библиотекаря) и поселковая. В прекрасном помещении новой школы разместился фонд для детей и взрослых. Работа идет дружно, слаженно. Вот уже 4 года мы целенаправленно занимаемся экологическим воспитанием учащихся: широко пропагандируем знания о природе, формируем на этой основе экологическое мировоззрение, экологическую этику, культуру взаимоотношений учащихся с природой. Информационную поддержку процесса непрерывного экологического просвещения получаем как из периодических изданий (журнал «Библиотека», сборник «Читаем, учимся, играем», газета «Зеленый мир»), так и непосредственно из фонда библиотек (к юбилею школы мы получили в дар научно-популярную и справочно-энциклопедическую литературу экологического профиля от губернатора области А.И. Лисицина и мэра Углича Э.М. Шереметьева).

Нами разработана система мероприятий, куда входит организация тематических книжно-иллюстративных выставок (например, цикл «Дом по имени Земля» включал выставки «Ключи к тайнам природы», «В мире заповедной природы», «Наши друзья насекомые», «В мире трав, цветов, растений», «Азбука природы», «Мир воды»), оформление тематических полок («Экологический калейдоскоп» и пр.), выделение стеллажей (краеведческого «Мира не узнаешь, не зная края своего»), выпуск библиотечных плакатов («Цветы в литературе и искусстве», «Природа просит защиты» и т.д.), создание тематических папок и альбомов с печатными и иллюстративными материалами из журналов, громкие читки и обзоры. Массовые мероприятия, а мы предпочитаем комплексные, проводим в игровой, театрализованной форме.



Для проведения массовых мероприятий широко используем классные часы. Так, в текущем учебном году успели провести игру «Путешествие в мир природы» (1,2 классы), беседу «Путешествие по лесной тропе» (3-4 классы), праздник для учеников 5-7 классов «Сохраним удивительный мир животных», игру «Знатоки природы» (8-11 классы). А классный час для семиклассников «Эта хрупкая планета» прошел как показательное открытое мероприятие для библиотечных работников района.

Весь перечисленный комплекс естественно дополняется

индивидуальной работой с учащимися. Это – наиболее сложное звено в экологическом воспитании. Оно обеспечивается и в процессе текущего библиотечного обслуживания ребят, и при справочно-информационном выполнении читательских запросов. Изучение потребностей, предпочтений и уровня читательской культуры идет постоянно. На это нацелены индивидуальные беседы, в ходе которых выясняется, насколько читатель разобрался в прочитанном, оказывается помощь в преодолении возникших трудностей (непонятные слова, термины, сокращения). При необходимости в читальном зале библиотеки учим пользоваться конкретным справочным изданием, подсобным аппаратом самой книги.

В апреле 2001 года в «Угличской газете» опубликована статья Т. Захаровой «Ценный подарок сельским библиотекам». Из нее мы узнали, что для всех читателей (учащихся, педагогов, родителей) в ЦБС поступил комплект книг фонда Сороса, направляемый в провинцию в рамках благотворительной программы «Мегапроект «Пушкинская библиотека»: книги для российских библиотек». Получит литературу целый ряд сельских библиотек, в их числе и наша, Отрадновская. В этом еще одно преимущество объединения.